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OLIMPIADI DI FILOSOFIA – XXVI EDIZIONE – A.S. 2017-2018 

VERBALE DELLA SELEZIONE REGIONALE 

Il giorno   27 febbraio 2018 presso l’Istituto d’ Istruzione Superiore “Silvio Lopiano” di Cetraro (CS) si è 

svolta la Selezione Regionale delle Olimpiadi di Filosofia – XXVI Edizione, anno scolastico 2017-2018. 

LA COMMISSIONE DI VALUTAZIONE era composta da: 

Annabella D’Atri – Presidente SFI Calabria e Docente UNICAL (Presidente); 

Sandra Plastina – Vice-Presidente SFI Calabria e Docente UNICAL (Vice-Presidente); 

 Donata Chiricò – Socia SFI Calabria e Docente UNICAL (Componente); 

 Viviana Andreotti – Componente del Direttivo SFI Calabria e docente di filosofia con certificazione 

CLIL (Componente); 

Antonino De Giorgio- Docente A-18 utilizzato presso l’USR Calabria e referente regionale delle 

Olimpiadi di Filosofia (Componente); 

 Paola Scarpelli – Segretaria della Sezione Calabrese della SFI e Coordinatrice regionale Olimpiadi 

Filosofia SFI (Componente supplente) . 
 

LA PROVA SCRITTA si è svolta sulle seguenti quattro tracce proposte: 

TRACCIA 1 

Dopo aver considerato tutte le funzioni che sono esclusive del corpo, è facile accorgersi che niente resta in 

noi da doversi attribuire alla nostra anima se non i pensieri; i quali sono principalmente di due tipi; gli uni 

costituiscono le azioni dell’anima; gli altri sono le sue passioni. Chiamo azioni dell’anima tutti i nostri atti 

volontari, perché di essi sperimentiamo che vengono dall’anima direttamente e che solo da essa sembrano 

dipendere; al contrario, si possono, in generale, chiamare passioni dell’anima le percezioni o conoscenze 

d’ogni sorta che si trovano in noi, per il fatto che spesso non è l’anima nostra a renderle quali sono, mentre le 

riceve sempre dalle cose che rappresentano. 

CARTESIO, Le passioni dell’anima, art. 17, 1649, tr. it. di E. Garin 

 

TRACCIA 2 

Questo passaggio dallo stato di natura allo stato civile produce nell’uomo un cambiamento di grande rilievo 

inserendo nella sua condotta il concetto di giustizia in luogo dell’istinto e dando alle azioni umane quel 

valore morale, di cui esse erano prive in precedenza. È solamente allora. subentrando la voce del dovere al 

puro impulso fisico, e il diritto al desiderio, che l’uomo, il quale fino a quel momento non aveva considerato 

che se stesso, si vede costretto ad agire in base ad altri principi e a consultare la ragione prima di ascoltare le 

sue tendenze. Per quanto in questo nuovo stato egli perda parecchi dei vantaggi che gli derivavano dallo stato 

di natura, tuttavia ne guadagna di così grandi, le sue facoltà̀ si applicano e si sviluppano, il campo delle sue 

idee si allarga, i suoi sentimenti si nobilitano, l’intera sua anima si eleva in modo tale che, se gli abusi di 

questa nuova condizione non lo degradassero spesso sotto il livello dal quale era uscito, egli dovrebbe 

benedire continuamente il momento felice in cui fu strappato dallo stato di natura e in cui si trasformò da 
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animale stupido e ottuso in un essere intelligente e in un uomo. …Col contratto sociale l’uomo perde la sua 

libertà naturale e un diritto illimitato a tutto ciò̀ che lo tenta e che egli può raggiungere; guadagna invece la 

libertà civile e la proprietà̀ di quanto possiede.  

J.J. ROUSSEAU, Il contratto sociale, 1762 

 

TRACCIA 3 

Nello studio cinematografico l’apparecchiatura è penetrata così profondamente nella realtà che l’aspetto puro 

di questa, libero dal corpo estraneo dell’apparecchiatura, è il risultato di una procedura particolare, ossia 

della ripresa con l’apparecchio fotografico appositamente regolato e del suo montaggio con altre riprese 

dello stesso tipo. L’aspetto della realtà libero da apparecchi è divenuto qui quello più artificioso, e lo 

spettacolo dell’effettualità immediata il ‘fiore blu’ nel paese della tecnica……. Così, la rappresentazione 

cinematografica della realtà è quella incomparabilmente più significativa per l’uomo odierno, poiché, proprio 

a causa della sua intensissima penetrazione mediante l’apparecchiatura, gli offre l’aspetto della realtà libero 

da apparecchi che lui è legittimato a esigere dall’opera d’arte. 

Walter BENJAMIN, L’opera d’arte nel tempo della sua riproducibilità tecnica (1935/36), tr. it. Bompiani, 

2017 

 

TRACCIA 4 

Questo oggetto nel quale si iscrive il potere, da tutta l’eternità umana, è il linguaggio o, per essere più precisi, 

la sua espressione obbligata: la lingua. Il linguaggio è una legislazione, la lingua ne è il codice. Noi non 

vediamo il potere che è nella lingua perché dimentichiamo che ogni lingua è una classificazione e che ogni 

classificazione è oppressiva: ordo vuol dire contemporaneamente ripartizione e prescrizione. […] Nella 

nostra lingua francese […] sono obbligato, ad esempio, a scegliere sempre tra il maschile e il femminile, il 

neutro o il multiforme sono proibiti; […]. Così, per la sua stessa struttura, la lingua implica una relazione 

fatale di alienazione. Parlare e, ancor più, discutere, non è comunicare, come sovente viene ripetuto, piuttosto 

è assoggettare: ogni lingua è una sovranità generalizzata […].  

La lingua, in quanto attuazione di ogni linguaggio, non è né reazionaria, né progressista; essa è 

semplicemente fascista; questo perché il fascismo non consiste nell’impedire di dire, ma nell’obbligare a 

dire. Dal momento in cui è proferita, fosse anche nell’intimità più profonda del soggetto, la lingua entra al 

servizio di un potere. In essa, immancabilmente, due registri si realizzano: l’autorità dell’asserzione, il 

gregarismo della ripetizione. […] Dal momento in cui faccio un’enunciazione, questi due registri si 

riuniscono in me, sono contemporaneamente padrone e schiavo: non mi accontento di ripetere ciò che è stato 

detto, di collocarmi confortabilmente nella servitudine dei segni: io dico, affermo, legittimo ciò che ripeto. 

Nella lingua, dunque, servilità e potere si confondono ineluttabilmente.  

Roland BARTHES, Lezione, 1977, tr. it. Einaudi, 1981 

PER LA SEZIONE A IN LINGUA ITALIANA 

 

Numero di studenti partecipanti : 62 (12 di 3° classe, 22 di 4°classe, 28 di 5° classe).   
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Elenco: 

CALIO’  GIUSEPPE L.S.“Siciliani” Catanzaro 5 E 

UMBRELLO MARTINA L.S.“Siciliani” Catanzaro 3 F 

ALLOCCA ANTONIO IIS  “Lopiano” Cetraro  4 C  

GIGLIOTTI ANNA IIS  “Lopiano” Cetraro  3 C 

CONSOLATO GIULIA IIS “Nostro-Repaci “ Villa S. Giovanni 4 C 

LATELLA RUBEN IIS “Nostro-Repaci “ Villa S. Giovanni 4 C 

MANOLA FEDERICO L. S. “Scorza” Cosenza 5 F 

SPADAFORA  VALENTINO L. S. “Scorza” Cosenza 3 G 

FRAGOMELI FRANCESCO L.S. “Zaleuco” Locri 5 A 

BALDISSARRO MARIA STEFANIA L.S. “Zaleuco” Locri 5 B 

PATANIA MARIA ROSA L.S. Soriano Calabro 5 A 

SORACE GIULIA L.S.  Soriano Calabro 4 A 

VARCA MATTEO L.C. “Pitagora” Crotone 5 E 

MAZZA MORENA L.C. “Pitagora”Crotone 4 A 

VILLARI FRANCESCO L.S. “Fermi” Bagnara Calabra 4 B 

PARRELLO  SAMUEL L.S. “Fermi” Bagnara Calabra 4 B 

IACONIS FRANCESCA I.I.S. “la Cava” Bovalino 5  A 

MANGLAVITI ELISABETTA I.I.S. “la Cava” Bovalino 5 A 

LEONETTI FRANCESCO I.I.S. “Valentini” Castrolibero 4 C 

RAGUSA GIOVANNI I.I.S. “Valentini” Castrolibero 5 C 

CAPALBO ALESSANDO I.I.S.“Bruno-Colosimo” Corigliano  5 A 

CELICO MARTINA I.I.S.“Bruno-Colosimo” Corigliano 3 A 

CAPUTI GIOVANNI L.S. “Fermi” Cosenza 4 A 

POSTERARO ALESSIA L.S. “Fermi” Cosenza 4 I 

TARANTINO FRANCESCA I.I.S.”L. Della Valle” Cosenza 5 B 

TROZZO FEDERICA I.I.S.”L. Della Valle” Cosenza 5 B 

PASSERELLA ILARIA L.S. “Filolao” Crotone 5 G 

AIELLO TOMMASO L.S. “Filolao” Crotone 4 I 

REALE SERENA L.S. “Galileo” Lamezia Terme 4 B 

PANZARELLA FRANCESCA BRUNA L.S. “Galileo” Lamezia Terme 4 C 

RONDINELLI SILVIA I.I.S. “Campanella Lamezia Terme 5 B 

NICOTERA LUCREZIA I.I.S. “Campanella Lamezia Terme 4 C 

ZANGARI CHIARA I.I.S. “Oliveti-Panetta” Locri 5 A 

MACRI’ LUDOVICA I.I.S. “Oliveti-Panetta” Locri 4 A 

PEDULLA’ ANNA I.I.S. “Mazzini” Locri 5 D 

FUTIA DOMENICO I.I.S. “Mazzini” Locri 4 H 

FIORE ROSSELLA I.I.S. “Familiari” Melito Porto Salvo 3 A 

MERIGO NICOLA I.I.S. “Familiari” Melito Porto Salvo 3 B 

CUZZOCREA CRISTINA Liceo Scientifico Paola 3 A 

ENRICO GAETANO Liceo Scientifico Paola 3 A 

MODAFFERI MARIA CONCETTA L. S. “Volta” Reggio Calabria 5 F 

SGRO ANITA L. S. “Volta” Reggio Calabria 4 C 

BRUNO DAMIANO L.A. “Preti-Frangipane” Reggio Calabria 4 E 

SURACE GIULIA L.A. “Preti-Frangipane” Reggio Calabria 5 A 

DE LUCA  FRANCESCO L.S. “L. da Vinci” Reggio Calabria 5 A 

LIOTTA CRISTINA L.S. “L. da Vinci” Reggio Calabria 5 O 
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LA ROCCA SILVIA MARIA L.C. “ Campanella” Reggio Calabria 4 B 

CANTARELLA GIULIANA L.C. “ Campanella” Reggio Calabria 4 B 

BONASERA CHIARA I.I.S. “Piria” Rosarno 5 B 

CUSATO GIROLAMO I.I.S. “Piria” Rosarno 5 B 

MANGONE GIOVANNI I.I.S. “San Nilo” Rossano 5 D 

PIRILLO SARA I.I.S. “San Nilo” Rossano 3 L 

DE PATTA MATTIA L.S. “Metastasio” Scalea 5 B 

SACCHETTI MATTEO L.S. “Metastasio” Scalea 3 A 

GEMELLI GAETANO L.S. “Berto” Vibo Valentia 5 A 

AMOROSO FEDERICA L.S. “Berto” Vibo Valentia 5 E 

VALENZISI VINCENZINO L.C. “Morelli” Vibo Valentia 3 A 

VENTURA MARIAGRAZIA L.C. “Morelli” Vibo Valentia 4 D 

CONFORTI ANTONIO IIS. Amantea 5 C 

CAVALIERE MAURIZIO IIS. Amantea 5 C 

EMANUELE VITTORIO IIS “Einaudi”  Serra San Bruno 3 A 

GALLE FRANCESCA IIS “Einaudi”  Serra San Bruno 4 A 
 

La Commissione di valutazione ha steso la  graduatoria a seguito del punteggio riportato dai candidati. 

Riportiamo i nominativi dei primi classificati: 

10 = 1° GEMELLI GAETANO L.S. “Berto” Vibo Valentia 

9,5 = 2° RAGUSA GIOVANNI I.I.S. “Valentini” Castrolibero 
9,3 = 3° AMOROSO FEDERICA L.S. “Berto” Vibo Valentia 

9,0 = 4° VENTURA MARIAGRAZIA L.C. “Morelli” Vibo Valentia 

 

Alla Gara Nazionale parteciperanno, pertanto, i seguenti due studenti: 

Cognome e Nome: Gemelli Gaetano  

Indirizzo di studio, classe, sezione:  Liceo Scientifico “ Berto” Vibo Valentia  5° A 

Cognome e Nome: Ragusa Giovanni 

Indirizzo di studio, classe, sezione: Liceo Scientifico “Valentini” Castrolibero (CS) 5° C  

 

PER LA SEZIONE B IN LINGUA STRANIERA 

Numero di studenti partecipanti: 48 ( 9 di 3° classe, 16 di 4° classe, 23 di 5° classe). 

Elenco:  

SORRENTI JENNIFER L.S.“Siciliani” Catanzaro 3 F 

LAGONIA RAFFAELE L.S.“Siciliani” Catanzaro 4 D 

SCARPINO MARIA LUISA IIS  “Lopiano” Cetraro  3 S 

IACOVO  DAVIDE IIS  “Lopiano” Cetraro  4 C 

BUETI  ILARIA IIS“Nostro-Repaci” Villa S. Giovanni 5 C 

MARCIANO’ MIRIANA IIS“Nostro-Repaci” Villa S. Giovanni 4 B 

CRETELLA VINCENZO L. S. “Scorza” Cosenza 5 G 

GIORDANO ARIANNA L. S. “Scorza” Cosenza 5 D 

LATELLA ANTONIO L.S. “Zaleuco” Locri 5 E 

ROCCA FEDERICA L.S. “Zaleuco” Locri 4 A 

MANGIARDI  ELIANA L.S.  Soriano Calabro 5 A 
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VARI’ ANTONINO L.S.  Soriano Calabro 3 A 

ARCURI ALESSANDRA L.C. “Pitagora” Crotone 5 A 

GALLETTA GABRIELE L.S. “Fermi” Bagnara Calabra 4 B 

GAROFFOLO ANDREA L.S. “Fermi” Bagnara Calabra 4 B 

TRIMBOLI MATTEO I.I.S. “la Cava” Bovalino 5 A 

MUSCATELLO BRUNO I.I.S. “la Cava” Bovalino 5 C 

PERRONE LORENZO I.I.S. “Valentini” Castrolibero 5 D 

ANSELMO FRANCESCO I.I.S. “Valentini” Castrolibero 5 A 

TARSITANO ANDREA L.S. “Fermi” Cosenza 5 F 

MARIGLIANO MARIO L.S. “Fermi” Cosenza 5 C 

FRANCIS MARCO L.S. “Filolao” Crotone 4 F 

NICOTERA ANNALISA L.S. “Galileo” Lamezia Terme 5 A 

VOTTA ROBERTO  L.S. “Galileo” Lamezia Terme 4 G 

DEDATO CLAUDIA M. ELENA I.I.S. “Campanella Lamezia Terme 3 D 

DAVOLI FILOMENA I.I.S. “Campanella Lamezia Terme 5 A 

SGAMBELLURI NOEMI I.I.S. “Oliveti-Panetta” Locri 5 B 

GUARNIERI MADDALENA I.I.S. “Oliveti-Panetta” Locri 4 B 

FERRARO SIRYA I.I.S. “Mazzini” Locri 4 G 

MARTE NOEMI I.I.S. “Mazzini” Locri 4 G 

MESSORIO CHIARA I.I.S. “Familiari” Melito Porto Salvo 4 B 

MORO ROSALBA I.I.S. “Familiari” Melito Porto Salvo 4 B 

SAMA’ RACHELE Liceo Scientifico Paola 4 A 

SERPA MARTA Liceo Scientifico Paola 3 A 

BARRECA MARCO L. S. “Volta” Reggio Calabria 5 F 

ABRAMO ANTONIO L. S. “Volta” Reggio Calabria 5 F 

ALATI EUGENIA L.A.“Preti-Frangipane” Reggio Calabria 4 E 

LABATE DARIO L.A. “Preti-Frangipane”Reggio Calabria 4 E 

CALABRESE SIMONA L.S. “L. da Vinci” Reggio Calabria 5 H 

TROPEA FERDINANDO L.S. “L. da Vinci” Reggio Calabria 5 I 

ROMOLO VINCENZO L.C. “ Campanella” Reggio Calabria 5 C 

ARAGONA BARBARA L.C. “ Campanella” Reggio Calabria 4 D 

PISANO CHIARA ANTONELLA I.I.S. “Piria” Rosarno 5 B 

CALIO’ ALESSANDRA I.I.S. “San Nilo” Rossano 5 A 

RUGNA MATTIA I.I.S. “San Nilo” Rossano 3 A 

NISTICO’ IRENE L.S. “Metastasio” Scalea 3 A 

PINNOLA LUCA L.S. “Metastasio” Scalea 3 A 

VITERBO GIUSEPPE L.S. “Berto” Vibo Valentia 5 C 

DEDATO CHIARA L.S. “Berto” Vibo Valentia 4 G 

FANFULLA ENRICA L.C. “Morelli” Vibo Valentia 4 D 

VALOTTA LEOLUCA L.C. “Morelli” Vibo Valentia 3 D 

RIZKI IMAN IIS. Amantea 5 D 

GIUDICE MARCO  IIS. Amantea 5 C 

GRENCI GIUSEPPE IIS “Einaudi”  Serra San Bruno 4 B 
 

La Commissione di valutazione ha steso la  graduatoria a seguito del punteggio riportato dai candidati. 

Riportiamo i nominativi dei primi classificati: 
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9,8= 1° TROPEA FERDINANDO L.S. “L. da Vinci” Reggio Calabria 5 I 
9,6= 2° MESSORIO CHIARA I.I.S. “Familiari” Melito Porto Salvo 4 B 
9,4= 3° BARRECA MARCO L. S. “Volta” Reggio Calabria 5 F 
9,3= 4° GRENCI GIUSEPPE IIS “Einaudi”  Serra San Bruno 4 B 
 

Alla Gara Nazionale parteciperanno, pertanto, i seguenti due studenti: 

Cognome e Nome: Tropea Ferdinando  

Indirizzo di studio, classe, sezione: Liceo Scientifico “L. da Vinci” Reggio Calabria 5° I  

Lingua straniera: inglese 

 

Cognome e Nome: Messorio Chiara.  

Indirizzo di studio, classe, sezione : Liceo Linguistico “Familiari” Melito di Porto Salvo (RC) 4° B 

Lingua straniera: inglese 

 

In merito alla partecipazione dei finalisti alla Gara Nazionale, che si svolgerà a Roma, 4-5-6 aprile 2018, si 

rimanda a quanto stabilito dal bando MIUR.AOODGOSV.REGISTRO UFFICIALE(U).0013883.02-11-

2017, art. 12.  

 

Data, 28 febbraio 2018        

Firma del Verbalizzatore 

                                                                                                                   Prof. Antonino De Giorgio 


